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Petőfi emlékezete.
Petőfi halálának hatvanadik évfordulóját 

ünnepeljük. Minél távolabb esünk attól az 
Időtől, mikor, mint ő kívánta, a harc? meze- 
jénelesett; s attól a helytől, hol a temet­
kezés fölött egy nemzet vérben állott : an­
nál inkább nő a mi legnagyobb költőnk 
ideális jelentőségben.

Mikoi ezelőtt tiz esztendővel megint em­
lékünnepre gyűlt össze az ország a fehér- 
egyházi csatatéren: az akkori kormány ke- 
gyeletesen emlékezett meg az ünnepnapról. 
Koszorút tett az emlékoszlopra. Nem aka- 
ruuk ebből érdemet faragni az akkori 
miniszterre.

Miniszter s költő! A testi élet palotát 
juttat az egyiknek nagy hatalommal, fényes 
1 eudjelekkel. A másiknak szűkös szobács- 
kát, kopott berendezést, szerény mezei 
virágot.

De jön az élet lelki fele. Mikor már nem 
szenved a költő és nem parancsol a minisz­
ter. Az egyik leszáll egy csendes sirgödörbe; 
s örü bet, ha a politikai ellenfél meg nem 
rugdalja hantjait. A másiknak diadalkaput 
emel az emlékezet. Fényes szárnyain átröpül 
az ivezet alatt és száll tovább időtlen időkig, 
be|p a végtelenség sugárözönébe, a hol 
minden, a mi van, tiszta és derült. A hol 
nincsen árnyék és nincsen halál. A hol fel 
van áldozva a szenvedés a dicsőség által és 
meg van fejtve az élet talánya a halhatat­
lanság által.

Csak természetes tehát, ha a miniszter, a 
ki porlandó, meghódol a költő előtt, a ki 
halhatatlan. Hát, nem is tulajdonítunk mi 
semmi különös érdemet az akkori miniszter­
nek. Kötelességét teljesítette, mikor a köl­
tői nagyság ezen hérosza előtt, a szabadság 
lánglelkü apostola előtt s a múlt dicsőség, 
mint nemzetfenntartó erő előtt hódolatát 
kifejezte.

ketté magát a dinamitof, mikor az a leg­
kisebb ütéstől is felrobban ?! A ki Petőfit 
dicsőíti: a jogot, a szabadságot, a függet­
lenséget dicsőíti. Őszintén pedig csak az 
dicsőíti : a ki ez eszméket minden tettével, 
szive vérével is szolgálja.

Nincs itt középút, sem tekervónyes ösvény 
az oldalgásra, Olvasod ? szereted? móltány- 
lod Petőfit ? Hát akkor taposd agyon a hazug­
ságot, üldözd a szédelgést, vesd meg a hizel- 
kedőt és kapaszkodót, imádd a hazát, gyó­
gyítsd a uvomort, gyűlöld a zsarnokot, tiszteld 
az érdemet, becsüld meg magadat és ne csak 
dikcziózni és inni, hanem élni s ha kell, 
halni is tudj a hazáért.

Olvasod ? megérted ? kövessed Petőfit ? 
Akkor egész ember vagy. Jó és büszke; 
bátor és könyörületes; jellemszilárd és hű; 
kitartó és munkás; gyöngéd és áldozatkész. 
Mert ő egyszerű volt, mint egy szent; ön­
zetlen, mint egy vértanú; rajongó mint egy 
tiagelláns. Kötete nem egyéb, mint életének 
lánczolata; s élete nem egyéb, mint költe­
ményeinek igazsága.

Mintha nem anyától volna: a nagy és 
mindenható természetnek ez a remeke forró 
vérében, aczél izmaiban és hajthatatlan csont­
jaiban egyesítette az emberi nem zivataros 
haragját, szenvedésének egész áradatát, 
vágyainak minden sóhajtását. A vulkán tüze 
nem izzóbb az ő szenvedélyénél; s a virág- 
kehely harmatcsöppje nem ártatlanabb az ő 
szivénél. Képes volt szembeszállani a för­
geteggel; de sajnált eltaposui egy fűszálat is.

Átültetni a Petőfi-szellemet a nemzet 
leikébe, rumosak hogy olvassák verseit, hanem 
hogy megértsék és kövessék azokat az örökké­
való törvényeket, melyek jellemalkotó művei 
ben emberfeletti gazdagsággal hatnak, buzdíta­
nak és erősítenek: ez volna méltó feladat 
egy valóságos nemzeti kormány működéséhez.

jelentenem, hogy oly nagy fontosságúnak a 
bankkérdés mostani, tehát határidőhöz kötött 
megoldását nem tartom, hogy azért az ország 
egész gazdasági fejlődését koczkáztassam sőt 
alkotmánykonfliktust idézzek elő miatta Pedig 
ezt a fejlődést komolyan látóin veszélyeztetve 
Nyugodt fejlődésünket csak a korona és a 
nemzet egyetértése biztosíthatja. Éppen ezért 
óhajtandó lenne, hogy megtaláljuk a módját 
és útját az egyetértés helyreállításának, a 
korona hatalmának öregbítésére és a nemzet 
erejének gyarapítására. “

*

Spanyolországban forradalom ütött ki a 
marokkói törzsek ellen indított hadjárat 
miatt. A kormány drákói szigorral len M a 
lázadók ellen, nehogy a mozgalom egész 
Spanyolországra kiterjedjen, egyelőre azonban 
minden eredmény nélkül. Catalouiában Spa­
nyolországnak ebben a viharfészkében ’ már 
magasra csaptak a forradalom hullámai és 
Barczeloua utczáiu patakokban folyik a vér 
a barikádok között. y a Vél

A kormány appeilál a lakosság hazafias- 
ság ár a, tekintettel a szerencsétlen harcztóri 
hírekre, hangoztatja, hogy a forradalmi ele­
mekkel rövidesen elbánik. Csakhogy ma a 
spanyol nép között alig akad egy ember is, 
•í lelkesedne a marokkói háborúért. A tar­
talékosok nem akarnak bevonulni ezredük- 
hoz ős a határmenti katonakötelesek százá­
val menekülnek külföldre.

A lakoság ellenszenve a háború iránt át- 
harapodzott a hadseregre is és a fegyelem 
nagyon gyenge lábon áll a spanyol hadse­
regben. Mert nemcsak az történt meg ho»v 
a mozgalom ellen rendelt katonaság meg­
tagadta az engedelmességet és nem akart 
lom a népre, hanem Marokkóban, az ellen­
ség elottt egész zászlóaljak a legsúlyosabb 
fegyelemsértéseket követték el. Egyik-másik 
csapat kereken kijelentette, hogy nem me»y 
a tüzvoualba. Ilyen hadsereg ellen aztán 
igen könnyű dolguk lesz a riff törzsek bá- 
tor harczosainak.

Melillából különben is igen szomorú hí­
rek érkeznek. A mórok már a vár falai 
előtt állanak es ha idejekorán nem kap 
kellő erősítést a várőrség, Melillát aligha­
nem ólvesztik a spanyolok.

Ezt a kötelességet korszakos évfordulók 
alkalmával — ügy tetszik — minden kor­
mány megtehetné, ha terhére nem volna 
vagy el nem felejtené. Hiszen persze ha 
ketté lehetné vágni Petőfit! Ha megtűrné a 
Petőti-bzellem, hogy külön válasszuk a szerető, 
búslakodó, töprengő és álmodozó dalnokot 
azoktól a forrongó, lázas és vérfagylaló 
hangoktól, mikor „vérbemártott lantját véres 
kezekkel pengette“ ! Akkor talán az emlék 
egyik oldalára felakasztatuá koszorúját a 
függetlenségi kultuszminiszter is. Talán. Mert 
nem egészen bizonyos, hogy egy ilyen kopott 
ruháju poéta, akinek uem volt rendjel a 
mellén s a ki uem voit tagja sem az Akadé­
miának, sem a Kúfaludynak, számíthatott 
volna-e legalább emlékezetben a kegyelmes 
úr pártfogáséra.

De Petőfit kettévágni nem lehet. Szót- 
repeszlhető a bérez, átvágható a kontinens; 
csak dinamit kell hozzá. De hogyan metszed

Szemle.
Szterényi József, kereskedelmi államtitkár, 

a Welcerle-kormány legbuzgóbb és legügye­
sebb ágense, beszámolót tartott Brassóban a 
múlt hó 29-dikén. Az általános választói 
jog kérdésében védelmezte az Andrássy-féle 
tervezetet; dicsőítette az adóemelést s a 
kvóta-emelő kiegyezést; de már az önálló 
nemzeti bankot, a melynek a kvóta fejében 
Kossuth által többszörösen kifejezett ígéret 
szerint jönnie kelleti >, uem tudja pártolni, 
sem kilátásba helyezni. így szólt felőle:

„Nem kicsinylein t. uraim azt a fontos kér­
dést, mely körül ma a politikai harcz foly; 
a bankügyét. Nagy gazdasági jelentősége 
elvitathatatlan. Kezdettől fogva azon az állás­
ponton voltam, hogy ha az önálló bankot 
súlyos anyagi koczkázatok és politikai bonyo­
dalmak nélkül meg lehet most teremteni, 
akkor meg kell azt oldani. Legyen egy időn­
ként visszatérő ütköző ponttal kevesebb; úgyis 
tulou túl sok vau a két állam között. De 
viszont azt is ugyauily nyíltsággal ki kell

A Budapesti Hírlap f. é. julius 29-dik 
számában a nemzetiségi kérdéssel foglalko­
zik vezércikkében, Konstatálja, hogy ha­
zánknak három nagy nemzetisége vau • a 
tót a szerb és az oláh ; ezek együttesen 
nyolez ős fél milliót tesznek ki. Konstatálja 
hogy „a nemzetiségeinkben lakó faji ön­
tudat, mesterségesen szított sovinizmus és 
magyargyülölet útját szegik nemzeti politi­
kánk magyarosító törekvéseiuek.“ Konsta­
tálja azt a sajnálatos körülményt, hogy 
„szép hazánkban a nemzetiségi kérdés fon­
tos, figyelemreméltó voltát csak a nemzeti­
ségi vidékeken élő magyarság ismeri és 
méltatja eléggé“; más nem törődik vele. 
Konstatálja, hogy „nemzeti politikánk leg­
makacsabb kerék-kötője a bécsi czopf-poli- 
tika, mely folytonos vétójával és arczátlan 
intrikáival igyekszik nemzeti fejlődésünk sza­
bad folyását megakasztani." És még sok 
e8)'ób, százszor elmondott és mindenki által 
ismert igazságot konstatál. De következte­
téseiből nem vonja le a legfontosabb és 
egyedül helyes politikai tanulságot. A nem­
zetiségek szeparatisztikus törekvése és vak-
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merősége mindig abban az arányban növe­
kedett, a milyen arányban csökkent a ma­
gyar állam és kormány tekintélye. Mikor 
azt tapasztalják, hogy a hülyeség és ga­
rázda önzés boszorkáuytáuczot járva „le­
hengerelik“ a békés és biztos fejlődés alap­
jait; mikor azt látják, hogy magyar embe­
rek a saját nagyjaikat gyűlöletből vagy 
sportkép u sárba rántják, tapasztalt veze­
tőket gáládul legyaláznak és pártérdek­
ből meggondolatlan harczba s anyagi­
lag úgy, mint erkölcsileg kiszámíthatatlan 
károk és kudarczok közé kergetik a nem­
zetet; mikor azt látják, hogy előkelőnek 
csúfolt államférfiak korvátokhoz és szer- 
bekhez járnak szövetséget kuuyorálui s azok 
csúful rászedik és kikaczagják a malom- 
alatti politikát, mely népszerűségre és ha­
talomra jutott Magyarországon; mikor 
bölcs és erélyes politika helyett panaszos 
fejtegetéseket hallanak és olvasnak ezek a 
balkáni furfangos politika minden bájával 
megkent s fáradhatatlan energiával ellenünk 
dolgozd irredeutisták; akkor azt a tanul­
ságot kell elfogadnunk, hogy csak úgy lehet 
helyes es sikeres nemzeti politikát, csinálni, 
ha kiküszöböljük belőle mindazt, ami meg­
alázott bennünket: a hülyeséget, képzelő­
dést, kapkodást, a pártérdek túlzásait s az 
egyéni önzést; és helyébe tesszük vissza, a 
mi negyven esztendőn keresztül békés álla­
potokat és sikeres fejlődést biztosított: a 
bölcseséget, energiát és a minden irányban 
imponáló nemzeti tekintélyt.

Erzsébet.
(Gent.)

„Lehullott a rezgő nyárfa ezüstszínű levele . .

Odahaza, messze, kún puszták ölében 
Ezer ezüst húrral áll egy csodalaut,
A húroknak fejtől csillag a csavarja,
Omlós, barna földben vesznek el alant. 
Odahaza, messze, kún puszták ölében 
Száz jegenyeszálon peng végig a szél.
Szálló terraszáról, genfi tő partjáról 
Hallgatom nagy búsan, hogy miket beszól. 
Kisérő akkordban zúg, zokog hozzája 
Levelét hullató ezüst koronája 
Karcsú, sudár fáknak, — utas vándorának : 
Hervadó levelét 
Küldözi tefeléd
A te rezgő nyárfád, Hazánk Nagyasszonya.

Mint halotti ének!.,. Mintha temetnének, 
Reggelre ma könnytől harmatos a táj, 
Fekete pusztákon, szélverte karámban 
Ijedt bégetéssel felhorkan a nyáj.
Álmában a földön megfordul a pásztor, 
Fél-alva, fél-ébren mormol egy imát,
S leszáll a zsolozsma, hol a büszke szirtet 
Genfi tó aczélos csatija szeli át.
S belerezdül fodra szürke tó tükrének,
Zúgó szelek szárnyán hogy csendül az ének: 
„Keserű sorunkban 
Végső nyomorunkban
Mért hagytál el minket, Hazánk Nagyasszonya,

Most a vihar dördül! Éjféli toronyban 
Huzatlau harangok fojtott szava kong. 
Futtában, előre keresztül a rónán 
Tllzokádó vasszörny rohanva sikong.
Éjfekete ménen bosszús hadak útja 
Mint valaha régen, — nyugat felé tart 
S halálfélő csendben egy perezre megáll ott, 
Genfi tó vizében, hol fürdik a part 
S ropogva görnyednek kemény sziki agátok, 
Viharzó búgásbán, hogy csattan az átok:
„A Te gyilkosodnak 
Az egynek, — a soknak, —
Ne legyen irgalmuk, Hazáuk Nagyasszonya!“

Bán Jenő.

Vegyes hírek.
Lapunk as országgyűlési szünet 

alatt hetenkint egyszer, vasárnap 
jelenik meg.

— Hivatalos Lapból. A közoktatás- 
ügyi miniszter Balogh Márton beczei áll. isk. 
tanítót az asszouyuépi, Szász Károly tanítót 
pedig a beczei áll, el. iskolában helyezte át.

— A kolozsvári ügyvédi kamara 
Elekes Károly dr. ügyvedet Nagyeuyed 
székhelylyel a kamara lajstromába felvette.

— Halálozás. Lázár Imre kiskereskedő, 
volt kereskedelmi tanár 79. esztendejében f. 
hó 27-én meghalt. Csütörtökön temették.

— Tűz. Szombaton délelőtt a minorita- 
reudház udvarán a faépületek tövében meg­
gyűlt az odalmrdott papírhulladék. Az égést 
hamar észrevették, a tűzoltóságot értesítették 
és igy egy esetleges tűzvészt akadályoztak meg. 
A tűz iuasgyerekek szivarozásából szárma­
zott. — Ebben a nagy szárazságban, ami­
kor mindenütt pusztító tüzek keletkeznek, 
szigorú és lelkiismeretes vigyázatot és őr­
ködést ajánlunk mindenkinek.

-- A „Gynrkovics leányok“ czimtt 
életkép előadása ma, vasárnap este 8-kor lesz 
a sétatéren. Jegyek előre Földes könyvkeres­
kedésében válthatók. Az előadásban bizonyára 
élvezetet talál városunk közönségé és egy­
ben csekély áldozattal hozzájárul, hogy a 
ref. templom fűtési alapja, meg a 
kör is gyarapodjék. Ajánljuk minél tömege­
sebb pártolásra. Előadás után táucz.

— Na<»y tűz Tövisen. Lapunk zárta­
kor telefon-jelentésből értesülünk, hogy Tö­
visen a postaépület közelében tűz ütött ki, 
melyet a feltámadt szél különösen vesze­
delmessé tett. Nagyeuyedről sürgős segítsé­
get kértek. Többen el is indultak egy szi­
vattyúval.

— Uj körorvos. Marosszentbenedeki 
körorvossá egyhangúlag dr. Zsakó István 
kolozsvári klinikai volt tanársegédet válasz­
tatott meg.

— A városi adóhivatal a fegyveradó 
kiv. lajstromot megtekintetés végett 8 napi 
közszemlére kitette.

— Jegyző választás. Julius hó 21-éu 
M.-Bükkösön megtörtént jegyző választáson 
Zlamál Károly eddigi helyettes jegyzőt válasz­
tották meg egyhangúlag körjegyzővé.

— 48-as honvedek temetése. A 
belügyminiszter újabban intézkedett, hogy 
azon kegyel' tes érzésből is kifolyólag, mely 
az 1848/49-iki honvédeket méltán megilletik, 
elvárja a községek és városok elöljáróságai­
tól, hogy a családi gondozás alatt uem álló, 
vagyontalanul elhunyt 1848/49-iki honvedek 
tisztességes eltemetéséről való gondoskodást 
szigorú kötelességüknek tartják, és amennyi­
ben egyes községek vagy városok anyagi 
viszonyaiknál fogva az elhunyt 1848/49-iki 
honvédek tisztességes eltemetésével felmerülő 
nagyobb költségek viselésére képtelenek, a 
miniszterelnök intézkedett, hogy az elteme­
tést eszközölt községek részére a kívánt 
költség kiutalváuyoztassék.

— Veszett eb Medvéaen. Király Gyula 
medvési ref. lelkész nejét a napokban, mikor 
az aratásra ment a határra, egy veszett eb 
megtámadta s a karján és lábán veszedel 
meseu megmarta. A kutyát a segítségére 
sietett munkások verték agyon. A sebesült 
nőt pedig a l’asteur-intézetbe szállították.

— Szekér a vonat előtt. Fekete János 
marosujvári lakos szekerén haza igyekezve 
a Maros hidján rémülve látta háta mögött 
a Marosujvárra robogó vonatot. Kétségbe 
esve ösztökélte állatait gyorsabb haladásra.

Segélykiáltásait a mozdonyvezető hallva fé­
kezett ugyan, de későn, mert a szekér 
hátulsó részét a mozdony elütötte. Fekete 
János a szekérről leugrott.

— Világesemény történt f. hó 26-dikán. 
Egy franczia mérnök, nóvszerint Blériot, 
gépjével átrepült a Calais tengerszoros 
felett. Harminc/, kilométernyi távolságot 35 
perez alatt repült keresztül s Doverben 
minden baj nélkül földre ereszkedett. Verne 
fantasztikus mesevilága kezd megvalósulni 
a bámuló emberiség szemében. Köt nappal 
később Latham nevű angol mérnök is meg­
tette saját gépjén ezt az utat.

Életmentő flu, A napokban az ispán­
laki gör. katli. lelkésznek a kocsijába a. 
m.-csesztvei kompon egy gabonával megra­
kott ökörszekér oly erővel Utődütt, hogy a 
lelkész egyensúlyt veszítve kocsijából a Ma­
rosba esett. A kompon levő Bőéi Gyula 17 
éves újvári mészáros-legény habozás nélkül 
utána vetette magát és élete koezkáztatásá- 
val kimentette a fuldokló lelkészt.

— Rövid, hírek. Kolozsvárt a napod­
ban egy délelőtt a derült égből száraz vil­
lám csapott le. A villám a telefon vezetéket 
érte. A csattauás nagy ijedelmet okozott; — 
Szászvárosra egy csapat katona utazott Bécs- 
ből, vasúti kocsijuk osztrák és magyar lobo^ 
góval volt feldíszítve. A békéscsabaiak tűn-, 
tettek a fekete-sárga zászlók ellen, mire- 
több katona a magyar lobogót összetépte.

— A Marosba fúltak, Maroscsesztvóa 
özv. Girlea Jánosuó ruhát mosott a Maroson 
és vele volt kis fiát fürdés közben a hullá­
mok magukkal ragadták. — Gönczi Lajos 
nevű 15 éves fin, ki öcscse és néhány más 
gyermek társaságában fürdőit a Marosban, 
egyszerre csak elmerült és nyomtalanul eltűnt 
a vízben. Másnapra kivetette a viz,. — Felső- 
újvárt pedig egy 18 éves oláh legény fűlt 
a Marosba.

— A diákturisztika megrendazabá- 
lyozása. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletet adott ki, melyben szigorúan 
meghagyja, az összes polgári, reáliskolai és 
gimnáziumi igazgatóknak, hogy a vezetésükre 
és nevelésükre bízott tanulókat a koldulás 
természetével bíró kéregetésektől s előre 
megállapított útiterv és pénz nélkül való 
utazásoktól a legszigorúbb fegyelmi bünteté­
sek terhe alatt tiltsák el.

— Érdekes lelet. Beszterczén javítják 
a XIII. században épült gör. kath. templomot 
És a hogy a vakolatot fejtették, falfestményt 
vettek észre. A gondos lefejtés után Szent 
László és Szent István képe tűnt elő, melyek 
a XIV. századból valók.

— A nagyenyedi vinezellériskolába
az 1909—910. tanévre való felvételre a kér­
vényeket augusztus 15-ig kell benyújtani. 
Felvételi kellékek: 1. legalább 16 éves élet­
kor, 2. legalább a népiskola sikeres elvég­
zése, 3. ép, erős, egészséges s a gyakorlati 
munkált végzésre alkalmas testalkatot s a 
himlő ellen való beoltást igazoló orvosi bi­
zonyítvány, 4 községi erkölcsi bizonyítvány, 
5. községi bizonyítvány a szülők vagyoni 
helyzetéről és hivatásszerű foglalkozásáról. A 
felvett tanuló az iskolában lakás és teljes 
ellátást kap s ezért a 10 hónapig tartó tan­
évre 320 kor. ellátási dijat kell fizetui elő- 
leges havi részletekben. Szegénysorsu pá­
lyázóknak az egész vagy a fél ellátási dij 
elengedtetik, ha a szegénységüket hatósági 
bizonyitványnyal igazolják s ha a kedvezmé­
nyes felvételre egyébként érdemeseknek ta­
láltatnak. A tanfolyam október 1-őn kezdő­
dik, s 3 évig tart.
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— Patronage-kongresszus. Szeptem­
ber 10-eu tartja második kougresszusát a 
a Patronage Egyesület Országos Szövetsége. 
Esett, a társadalomból kiszakított emberek­
kel, bűnösökkel, főképp serdületleu gyerme­
kekkel foglalkozik a patronage, akiket sok 
reméuynyel igyekszik menteni a társadalom 
számára. Bűnös gyermekek jövendőjével fog­
lalkozik, elzárt emberek családját párfogolja 
és kiszabadult rabok boldogulásáról igyek­
szik gondoskodni és reméli a szövetség, hogy 
az őszi kongresszus alkalmából sikerülni fog 
felkelteni az ország érdeklődését és népszerű­
síteni széles körben az egyesületet, mely 
mindenképpen megérdemli a pártfogást.

— A bortörvény életbeléptetésével 
megszűnt a visszaélések javarésze, de a fo­
gyasztó közönség nincs eléggé fölvilágosítva 
a törvény rendelkezése felől. Minden mü­
veit úriembernek tudnia kell, hogy mi a 
külömbség „pezsgő és habzóbor" között. 
„Habzóbor“-! úriember nem iszik, annál 

egészségesebb egy palaczk jó bor. Finom 
ízlésű hölgyek és urak azt a pezsgőt rende­
lik, a mely a legtöbb külföldi gyártmányt 
felülmúlja, a mely pezsgő a szép „cham­
pagne“-! színben tüudöklik, nemes illata az 
inyencznek élvezetet nyújt. Ez az „André- 
nyi-sec".

Díjtalan köz vetítés. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a Magyar Fűszer- 
kereskedők Országos Egyesülete Budapesten 
József-körút 60., a kebelében működő Orszá 
gos Elhelyezőt oly formán reformálta, hogy 
fűszer, csemege és vegyeskereskedő segéde­
ket, utazókat, üzletvezetőket, ügynököket, 
tanouczokat és üzlet kisasszonyokat, pénz­
tárosnőket díjtalanul közvetít.

— A peronoszpora rohamos pusztí­
tása. A hazánkban jelentkezett peronosz- 
pora bántalom ez évben való rohamos terje­
désének oka egyrészt a betegség fejlődésére 
igen kedvező időjárásban (esőzés, kivált erős 
záporesők utáni melegebb, szélcsendes, bo- 
rongós napok, vagy napszakok páratelt le­
vegője) másrészt pedig a permetezés és réz- 
kénporozás elmulasztásában keresendő. A be­
tegség fellépését, ha nem is teljesen, de 
meg lehetett volna akadályozni ha a perme­
tezés és porozás a virágzás előtt végeztetett 
volna, elég korán, mint a védekezési útmu­
tatás megszabja, — akkor t. i. mikor a vi­
rágok még bimbóban voltak és a fürdők 
mint a tömörebb kupalaku képződmények 
még felfelé irányultak, a levelek pedig 
aránylag még gyérek s kicsinyek voltak és 
nem takarták el a fürtöket. Ez az időszak 
illetve fejlődési állapot azonban most már 
elmúlt és a baj tovább terjedése csakis szor­
galmas rézkénporozással akadályozható meg.. 
A porozás azonban most már, mikor a lom­
bozat sűrű és a növekedni kezdő bogyókat 
legnagyobbrészt a levelek takarják, egyszerű 
módon nem végezhető elég sikerrel, mert a 
kifuvott por nem juthat a fürtökhöz az azo­
kat elfödő levelek miatt. Ez okból a poro­
zás most már legczélszerübben akként volna 
végezhető, hogy a porozó munkás előtt egy 
nagyobb gyerek egy villa alakú, de hosszabb 
nyelű rúddal (hogy a villát kezelő gyerek 
a porfelhőn kívül állhasson) a beporozandó

tőke leveleit fóirehajlitja s igy a porozás 
közvetlenül a tőke azon részén történhetik, 
ahol a fürtök el vannak helyezve. Nem sza­
bad azonban elbizakodni, hogy a teljesített 
porozással eleget tettünk, még az esetben 
sem, ha a baj terjedése látszólag szünetelne, 
mert a betegség csirája ott lappang, a fürt­
ben és a fürt körül és a növekedő bogyó­
kat nagy előszeretettel fertőzi meg. Ezért a 
porozást két hetenként ismételni kell, ne­
hogy a szépen fejlődő bogyók később — jú­
lius végén, vagy augusztus elején — a köz­
ben jelentkező fertőzések folytán leszárad­
janak.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

__ KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés 10 szóic 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póstabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Felvétetik úri házhoz teljes ellá­
tásra egy leány növendék. Értekez­
hetni Bethlen-utcza 25. sz. a. 186 l—l

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
eeak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
V68Z.

■— Árjegyzék Ingyen küldetik.  
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Hirdetmény.

A Bethlon-kollégium internátusából 
kikerülő nagyobb mennyiségű vaságy 
és mosdóasztal eladás alá kerülnek.

Érdeklődők jelentkezhetnek a jószág­
igazgatósági irodán.

Nagyenyed, 1909. julius 29.
Riók Béla,

186 1 — 2 jószágigazgató.

Alsó-Fehér vármegye alispáiyátóL
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Pályázati hirdetmény.
Az áthelyezés folytán megüresedett nagy - 

euyedi járási hlvatalszolgai állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi 600 kor. kezdő fizetés, 240 
kor. lakpónz és 80 kor. ruha illetmény él­
vezetével van rendszeresítve.

Pályázni óhajtók keresztlevelükkel, esetle­
ges szolgálati bizonyítványukkal, katonai 
szolgálataikat igazoló okmányokkal és iskolai 
végzettségüket igazo'ó bizonyítvánnyal fel­
szerelt kérésüket, jelenleg is szolgálatban 
levők hivatalos utón, szolgálatban nem állók 
pedig közvetlen alólirott alispánhoz szemé­
lyesen kötelesek beadni 1909. évi augusztus 
hó 20-lg bezárólag.

Nagyenyedeu 1909. julius hó 27-éu.
Br. Bánffy Kázimlr,

187 1—2 alispán.

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
böröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b. t.
nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-út 26.
Árjegyzék: kívánatra ingyen és bérmentve.

A villamosvilágitás Nagyenyeden
nemsokára megindul, minek folytán a már nagy számban megrendelt csillárok és lámpák t. megbízóimnak szállíttatni fognak. 

Mielőtt tehát most még teljes választékom leapadna, tisztelettel meghívom az érdeklődőket annak megtekintésére

WINKLER JÁNOS.
Főtér 5. szám alatti azaküzletembe.
A Ditmar-Brünner-féle budapesti 
legjobb hírű lámpagyár raktárosa
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országos vasár
f. évi augusztus 12-étől bezárólag 
augusztus 16-áig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az
országos vásárra augusztus 12-től, csü­
törtökön reggeli 5 órától kezdve meg
van engedve.

Temesvárod, 1909. évi július hó 7-én. 
184 1—2 v A városi főkapitányságtól.

Béé Ferencz, főkapitány.

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
kerltésnüvé-

______ __________ ____ _______________f nyék stb."
______| NtmesE szllvacsemetékben nagy készletül*? "••=3

Gyümölcsfák,

amerikai sima es gyökeres vesszők

85 1-
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I Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a |

I PÜRTLAND-CEilEN T-gyár Brassóban.
itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128. 1
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Árverési hirdetmény kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy a buzásbocsárdl gór. kath. egy­
ház végrehsjtalónak Bolgár István a Gyurié búzás- 
boosárdi lakos végrehajtást szenvedő eJlem 141 K. 30 fill, 
s jár. iránti végrehajtási ügyében végrehajtástszenvedó- 
nok abuzásboosárdi 288 sz. tkvi. A + 16 i.sz. 864, 866 
hr. sz. szántóföldből */,-ed rész jutalékára 21 kor. 
hikora Mária, Moga Jánosné huzásbocsárdi lakosoknak 
az u. o. 248 sz. tjkv. A -|- 27 r. sz. 2818/2 hr, sz. 
szántóból! */„ ed rész jutalékára 690 kor. kikiáltási ár­
ban, a C. 6. a. Nikora Demeterné ez. Csiszteáu Anna 
javára bekebelezelt haszonélvezeti szolgalmi jog fenn­
tartása mellett azzal, hogy a mennyiben ez ingatlanért 
400 korona nem Ígérteinek, haszonélvezeti szolgalmi 
jog fenntaitása nélkül fog ehidalni. Nagy István bil­
lés boosárdi lakosnak, a bnzásbocsárdi 716 az tjkvi. A +
8 r. sz. 2138,1 hr. sz. szántóból! */,-cd rész jutalékára 
286 korona 60 fillérben megállapított kikiáltási árban 
a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok 1909. évi augusztus hó 16. 
napjának d. e. 10 órájakor Buzáshoosárd községházánál 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
ár leién illetve kétharmadán alól nem fognak eladatni.

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet, telt, s ha 
többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyananyi százalékáig kiegészíteni, — 
ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete 
figyelmen kiviil marad és az árverésen mely azonnal 
folytatandó, többé részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir. kincstár kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10° 0-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t -ez. 42 §-sában jel­
zett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. 
t.-ez 170 §-sa értelmében a bánatpénzt osak a bíróság­
nál eléleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek alélirott telekkönyvi hatóságnál 
és Buzáshoosárd községházánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekönyvi hatóságtól.

Balázsfalva, 1909. évi márczius hó 24 napján.

180 1 — 1
Schwarcz.
kir. járásbiró.

10840—1901). sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári Szent-Jak ab
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-Iq 

d. u. 3—4-ig

Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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Előnyős kölcsönt ad betáblázásra, 
értépapirokra, sorsjegyekre, 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.

Vásárol 
Letétbe
IdeflOn kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az össaeg nagysága szerint 
tanultai jeb mellett számítol le.

legelőnyösebb feltéte-

Állandd betétet » legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

A NAGYSZEBENI
ÁRTAÍrÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
következő feltételekés pedig mellett:

Ae kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév1
szege 20.000 K. 5 részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a)rlL«V1mtdeenZt,oSooelK(8Űtánlé2V9 k'őo^ * fé,évi 1 c) '° évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi

utan 29 60 *• E rész,et minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
0) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E n 3

részlet minden 1000 K, után 31 K. 08 f E ® A> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
B. 67s% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz! = 

szege 10,000 K. • 5 a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
a) 44Vs évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi I réSZ'et minden 1000 K- után 34 K. 98 f.

részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
b) 27 /, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

részlet minden rooo K után 35 K. 07 f. | c) ,8 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév

'szege'3000 K S kÖlCSÖD legkisebb ösz- § részlct minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- 5 ^ ,évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. § részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön - az egyszersmindenkorra fizetendő 1°/0 törzsdijon kívül - minden egyéb levonás

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

V (1,1» és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY
yéhal Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál

f út^


